KONJUNKTIVY AT (MOZNOST, PRANY) BY (NESKUTECNOST)

Prézentni kmen |[Laudem = at’ chvalim (konj. prez.)

(pritomnost) Laudarem = chvalil bych (konj. impf.)

Perfektni kmen |Laudaverim = at’ jsem (po)chvalil (konj. pf.)

(minulost) Laudavissem = byval bych byl (po)chvalil (konj.
pipf)

Vyjadrovani predéasnosti u slovesnych tvari:

Pokud se v ¢eském kondicionalu (napt. "byval bych pochvalil") vyskytuje pomocné sloveso "byt" v minulém case (,byval“ nebo ,byl“), pak se jedna o
neskute¢nost v minulosti; slivko "dfive" se zde ale v tomto pfipad€ uz neptidava (jako u ind. plpf.), protoze minulost uz je tu vyjadiena prave slovesem
BYT v minulém &ase. Pro pieklad indikativu plusquamperfekta ale nema &estina odpovidajici ekvivalent, proto si musime pomahat slovem "dfive" nebo
"predtim" apod. (laudaveram = drive jsem pochvalil). V kontextu vétného celku, z néhoZ jednoznacné vyplyva, ze se dany slovesny tvar vyskytuje

v pfed¢asnosti, uz toto pomocné sltvko ,diive” neptidavame — hyzdilo by to vétu: ,Bene cenaveram et cubitum tham.“ ,Dobfe jsem poobédval a Sel (jsem) si
lehnout.”

Prekladani konjunktivii ve vétach:

Samostatné konjunktivy, které nepodléhaji ,nadfazenym syntaktickym pravidlaim®, prekladame tak, jak je to uvedeno v tabulce na této strance. Pokud se
ovSem vyskytne konjunktiv v néjakém typu vedle;jsi véty, pak snaha o jeho preklad vySe uvedenym zpiisobem by v nékterych ptipadech plisobila
pfinejmensim hodné zvlastné, spise by ale nikdo nepochopil, ,co chtél basnik fict“. Nejlépe si to ukazeme na prikladech:

Samostatné: cénavissem = byval bych (byl) poobédval

Cum historicum: Cum bene cénavissem, sine obloquio vascula élui. Kdyz jsem dobfe poobédval, bez fe¢i jsem umyl naddobi.

Samostatné: cénarem = obédval bych

Cum historicum: Cum cénarem, musca in sorbitione mea natabat. Kdyz jsem obédval, plavala v mé polévce moucha.

Podminkové souvéti: Nisi cénarem, vascula eluere non déeberem. Kdybych neobédval, nemusel bych umyvat nadobi.

Slovicka:

ceno, are, avi, atum = obédvat

sine obloquid = bez fe¢i (néco udelat)

vascula, orum N = nadobi

€luo, eluere, €lui, Elutum = umyt, umyvat

sorbitid, onis, F = polévka

musca, ae, F = moucha

natd, are, avi, atum = plavat

deébeo, &re, deébui, débitum = byt dluZen; mit povinnost, muset



